

## 部编版九年级语文下册第一单元学情评估

### 一、语文积累与综合运用(35分)

#### 1. 默写。(10分)

诗歌，是中华文化中一缕馥郁的香气。诗中有“\_\_\_\_\_；  
是失修的路基；是淤滩上的驳船”（《祖国啊，我亲爱的祖国》）的深情诉说；  
有“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_” [陶渊明《饮酒》（其五）]的闲适淡然，有“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”（李清照《渔家傲》）的瑰丽想象，有“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”  
\_\_\_\_\_”（苏轼《水调歌头》）的美好祝福。从经典中汲取养分，我们会拥有“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”（刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）的信心与乐观，会拥有“\_\_\_\_\_, 一览众山小”（杜甫《望岳》）的豪情与决心。

#### 2. 请运用名著阅读获得的知识，完成(1)—(5)题。(15分)

“这些 qín 兽！把她折磨成了什么样子！”人们愤愤地抓紧牢门……

“孩子有同志抚养，长大了一定会( )我们的事业……”李青竹回答着，眼睛转向她。这时她( )昏迷不醒，只是脸色比刚才好一些了。

时间已是下午，男牢房的同志开始轮流“放风”。这时间牢房已经传遍了老许的建议：他希望全体战友，学习她坚真不屈的( )，学习她在艰苦斗争中的革命气节……因此，趁着“放风”的空隙，男同志们都把自己写给她们的 wǎ 问信和诗篇送进女室。

这是她的胜利，也是大家的胜利！

孙明霞捏着一沓信件，朗读着：

……你，暴风雨中的海燕，迎接着黎明前的黑暗。

飞翔吧！战斗吧！永远朝着东方，永远朝着党！

……你，\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_。

飞翔吧！战斗吧！永远朝着东方，永远朝着党！

#### (1)根据拼音写汉字，给加点字注音。(3分)

qín( )兽      折( )磨      wǎ( )问信

#### (2)在文段中的括号内依次填入词语，最恰当的一项是( ) (3分)

A. 继承 居然 意念

B. 继承 仍然 意志

C. 传承 仍然 意念

D. 传承 居然 意志

(3) 文段中有错别字的词语是“\_\_\_\_\_”，正确写法是“\_\_\_\_\_”。(2分)

(4) 上文段选自《\_\_\_\_\_》，文段中的“她”指的是\_\_\_\_\_；“她”在小说中展现出了\_\_\_\_\_的革命精神。(3分)

(5) 请仿照文段中画波浪线的诗句，在横线上补写两句诗。(4分)

3. ××中学将迎来 50 周年诞辰，九年级(3)班的同学们都积极参加学校的校庆筹备活动。下面是同学们草拟的校庆邀请函，请你帮忙完善一下。(10分)

#### ××中学 50 周年校庆邀请函

尊敬的校友：

风雨沧桑 50 年，【甲】(A. 一脉相承 B. 薪火相传) 半世纪。今年，××中学将迎来 50 周年诞辰。为了弘扬“厚德博学，和而不同”的校训，【乙】(A. 凝聚 B. 汇聚) 广大师生和校友力量，促进学校发展，我校决定以“携手超越，共铸辉煌”为主题，于 2023 年 5 月 15 日(周一) 在学校举行 50 周年庆典活动。我们热忱邀请您百忙中拨冗莅临，共襄盛举！

专此诚邀，恭候光临！

(庆典活动相关安排我们将另行告知)

××中学 50 周年校庆筹备组

2023 年 5 月 10 日

(1) 为邀请函中【甲】【乙】处选择符合语境的词语填在下面横线上，只填序号。(2分)

【甲】\_\_\_\_\_ 【乙】\_\_\_\_\_

(2) 邀请函中画线句有语病，请你给出修改意见。(2分)

(3) 下列对该校校训书法的表述，正确的一项是( ) (3分)

- A. 是隶书，方劲古拙，骨力遒劲
- B. 是草书，狂放不拘，飞扬飘逸
- C. 是楷书，中规中矩，棱角分明
- D. 是行书，行云流水，舒展有型

厚德博学  
和而不同

(4) 有校友为校庆 50 周年拟写了一副对联，但不慎遗失了下联，请从下面选项  
选出合适的下联( ) (3分)

上联：忆往昔五十风雨，热血一腔誓凌绝顶，师长同心铸就不朽业绩

下联：\_\_\_\_\_

- A. 看半世春华秋实，写教育改革新篇章，学子共庆看往昔辉煌事
- B. 跨世纪校友欢聚，寒窗十年搏击长空，春华秋实满园桃李芬芳
- C. 看明朝八千云月，寒窗三年定览众山，学子齐力创造灿烂辉煌
- D. 瞻明天云帆破浪，寒窗十年鲤化蛟龙，薪火传承谱新篇结硕果

## 二、阅读(55分)

请阅读下面的文字，分别回答问题。

[一][立德树人·保卫祖国的崇高精神] (23分)

界碑

王晓廉

这是一个听来的故事，但愿它不是真实的。

——题记

①从东往西数，是十二块长满苔藓的界碑。

②从西往东数，也是十二块长满苔藓的界碑。

③十二块界碑埋在这高原山脉的一座座积满冰雪的山脊上，像十二个高过茫茫岁月的忠勇士兵。

④这条山脉有多长？他也说不清楚。他只知道两匹军马轮换着骑，来回要走一个多月。而且，要选在天气最好的夏季。

⑤其实，所谓夏季，不过是山谷底下开放出一片片永远长不大的小花，山沟里流淌着冰雪融化而成的细细泉水。但在那遥远的山脊上依然堆满常年不化的冰

凌和积雪，在太阳下反射着耀眼的光芒。山风吹过山脊，风雪立刻弥漫开来，形成一个寒冷的短暂的冬季。

⑥他牵着马，领着另外两名牵马的士兵，向连绵陡峭的雪山爬去。他那被风雪吹打得黑红的脸庞，刻满了坚毅的皱纹。一圈浓黑的络腮胡须，掩盖了他真实的年龄。他的领章已磨掉了光泽，军装也被风雪涮得泛白，如同脚下的皑皑白雪。他是个很少有人知道名字的边防站站长，他的任务就是每年踏查一次界碑——自己管辖的十二座界碑，并且庄严地记载下来，留给永不磨灭的历史。【甲】

⑦稀薄冷凝的空气，憋得人喘不过气来。尽管如此，他依然领着两个战士向山脊爬去。渴了，就抓一把积雪扔到嘴里吞化。

⑧哦，就是这样牵着军马踏查，已经走过了二十几载岁月，抚摸了二十几遍界碑。他已从一个年轻的小伙子长成一个中年人。尔后，他还不知要再沿边境线走过多少春秋。马儿打着响嚏，累得蹄子直打滑。人也乏了，帽檐上挂满了霜花。于是，他们坐在一座背风的山崖下，点燃了一堆篝火。松开缰绳的马匹，自由自在地啃着石缝间的青苔。

⑨他背倚石头，眯缝着眼睛像要睡熟，心，却在驰骋：来过几次调令，说要调自己去内地，再派一个新站长来接替自己，可新站长从未露个人影。——有谁愿意到这杳无人迹的鬼地方，成年累月面对风雪？【乙】

⑩是人拉着马？是马拽着人？人马终于一齐爬上了雪山脊背。但呼啸的风，狂舞的雪，却在时时刻刻赶他们离开这个冰雪王国。

⑪山脊，被积雪厚厚地包裹着。两个士兵虽然已经是第二次来踏查，但瞅着四处几乎都是一样的峰头与白雪，却记不清界碑究竟埋在哪片冰雪之下。其实，即使知道，又能怎样？明年踏查前，他们将和以前的士兵一样服役期满，离开风雪边境，回到温暖的故乡。只有他这位边防站长，肩负着不可推卸的重责，只有他，目光如锐利的鹰隼。此刻，他用双手使劲地在厚厚的积雪里扒呀扒，扒呀扒，终于露出一块经过雕琢的界碑。他赶紧用衣袖轻轻拂掉冰屑雪粒，显出“中国”两个大字，映照着蓝天和白云。【丙】

⑫他和士兵，情不自禁地站起身来，一步步向后退去。接着并拢脚跟，举起右手，向界碑，向祖国，庄严地敬个军礼。然后，用冻僵的手捏住笔，在《踏



(2)马背驮着夕阳，隐进了镶着红色弧线的雪山缝隙，一片浓重的晚霞染红了山岭的积雪，红得热烈，红得悲壮。(赏析加点词)(3分)

7. 文章以《界碑》为题，有什么含义？(4分)

8. [思维能力]有人说：“世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。”你是否赞同这一说法？请结合文章内容说说你的理由。(7分)

[二](17分)

**【材料一】**

乡村振兴战略的历史任务是加快农业农村现代化步伐，加快推进农业大国向农业强国迈进，与建设社会主义现代化强国相适应，与实现中华民族伟大复兴的中国梦相适应。乡村振兴战略提出了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，要求建立健全城乡融合发展体制机制，加快推进农业农村现代化。

## 【材料二】

乡村振兴战略实施以来，在全党全社会共同努力下，农业农村工作稳中有进，乡村振兴开局良好。重要农产品产量保持稳定，粮食产量连续7年站稳1.3万亿斤台阶，2021年全国粮食总产量为13657亿斤，确保了国家粮食安全和农产品有效供给。新产业、新业态不断涌现，观光休闲农业、“互联网+”、农产品加工业、农业生产性服务业等乡村产业发展在促进农民就业增收方面发挥了重要作用。

## 【材料三】

### 农业农村现代化阔步前行

安徽省蒙城县篱笆镇宋圩村，农民宋效利说：“线上申请，代办员跑腿，我不用出门就办好了残疾人证，数字乡村真贴心！”蒙城县2.3万余项政务服务事项全部实现网上办理，让农民“小事不出村，难事有人帮”。

党的十八大以来，党中央启动实施乡村振兴战略，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。乡村振兴全面推进，农业农村现代化阔步前行。

科技动能澎湃，质量效益跃升，农业成为越来越有奔头的产业。

现代农业必定是高效农业，种水稻照样有前景。广袤田畴，越来越多的乡亲们挑起“金扁担”。平田整地用上北斗导航，打药施肥用上无人机。目前我国农作物耕种收综合机械化率达72%，农业科技进步贡献率超过61%，为农业生产注入源源动力。乡村产业链条纵向延伸，功能横向拓展，2021年全国农产品加工产值与农业总产值比提高到2.48 : 1，全国返乡入乡创新创业人员达1120万人。

基础设施强起来，公共服务优起来，农村成了农民幸福生活的美好家园。

“这几年，村里开展道路硬化、房屋美化、村庄绿化、水体净化，土泥路变成了风景路，臭水沟改造成了亲水公园，乡亲们就像住进了花园里。”狮峰村党支部书记李统伟自豪地介绍。

一个个宜居宜业的村庄，成为广大农民的幸福家园。目前全国具备条件的建制村100%通硬化路，农村自来水普及率达84%。优质公共服务资源向农村不断延伸拓展，优质医疗资源不断下沉，义务教育基本均衡全面实现。

腰包鼓，文化丰，广大农民生活芝麻开花节节高。

浙江省绍兴市柯桥区棠棣村党总支书记刘建明介绍，通过“公司+合作社+基地+农户”的发展模式，村里走出了一条文化传承、花木产业发展和美丽乡村建设有效结合的路子，去年全村人均收入达到 11 万元。村民钱又夫说：“收入年年增加，这日子舒坦！”

文明乡风拂过广袤田野，目前全国共建成村级综合性文化服务中心 57.5 万个，所有行政村都有了农家书屋、电子阅览室和文化活动室，乡村文明不断焕发新气象。乡村振兴，关键在人、关键在干。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，亿万农民撸起袖子加油干，昂首阔步迈向更加美好的新生活。

(摘编自《人民日报》)

9. 下列对上述材料的理解分析，不正确的一项是 ( ) (3 分)

- A. 材料一从与建设社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴的中国梦相适应两个角度阐述乡村振兴战略的历史任务和总要求。
- B. 材料二引用数据，准确、具体地说明了乡村振兴战略实施后重要农产品产量的稳定性，令读者更信服。
- C. 乡村振兴战略的历史任务是加快农村现代化步伐，加快推进农业大国向农业强国迈进。
- D. “新产业、新业态不断涌现”在促进农民就业增收方面发挥了重要作用。

10. 材料三第一段有什么作用？(3 分)

11. 材料三画线句运用了哪种论证方法？有什么作用？(4 分)

12. 请梳理材料三的论证思路。(3 分)

13. [跨学科综合题]材料三结尾提到“所有行政村都有了农家书屋、电子阅览室和文化活动室，乡村文明不断焕发新气象”。请你结合学过的知识，说一说为什么“农业农村现代化”也需要“文明乡风”。(4分)

[三](15分)

【甲】如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也？由是则生而有不用也，由是则可以辟患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。

(选自《鱼我所欲也》)

【乙】业<sup>①</sup>力战，自午至暮，果至谷口。望见无人，即拊膺大恸，再率帐下士力战，身被数十创，士卒殆尽，业犹手刃数十百人。马重伤不能进，遂为契丹所擒，其子延玉亦没焉。业因太息曰：“上遇我厚，期讨贼捍边以报，而反为奸臣所迫，致王师败绩，何面目求活耶！”乃不食，三日死。

(选自《宋史·杨业传》)

【注释】①业：北宋名将，杨业。

14. 解释下列加点的词。(5分)

(1)如使人之所欲莫甚于生 \_\_\_\_\_

(2)则凡可以辟患者何不为也 \_\_\_\_\_

(3)人皆有之 \_\_\_\_\_

(4)自午至暮 \_\_\_\_\_

(5)致王师败绩 \_\_\_\_\_

15. 用现代汉语翻译下列句子。(4分)

非独贤者有是心也。

(2)再率帐下士力战。

16. 【甲】文段中“\_\_\_\_\_”揭示了“贤者”相比于普通人的独特之处;【乙】文段中“\_\_\_\_\_”暗示了杨业战败的原因。(用原文语句填空)(2分)
17. 简要说说【乙】文段中杨业是如何体现【甲】文段中孟子有关“贤者”的观点的。(4分)

### 三、写作(55分)

18. 阅读下面材料,按要求作文。(55分)

导航仪在生活中的应用,让天下再无“路盲”。导航仪让驾驶人员在路途中方向更加清晰,而不会迷路;导航仪让驾驶人员避免绕道,缩短了行车时间;导航仪还为驾驶人员提供多种路径规划……其实,在成长的路上,我们也需要人生的“导航仪”,也都有过被“导航仪”引领的经历与体验。

请以“这就是我的人生‘导航仪’!”为结尾,写一篇文章。

要求:①自定立意,自拟题目,写出你的经历、感悟、认识;②可以大胆选择你最驾轻就熟的文体进行写作;③文中不要出现真实的地名、校名、人名等;④抄袭是不良行为,请不要照搬别人的文章;⑤不少于600字。

## 答案

- 一、1. 我是干瘪的稻穗 采菊东篱下 悠然见南山  
天接云涛连晓雾 星河欲转千帆舞 但愿人长久  
千里共婵娟 沉舟侧畔千帆过 病树前头万木春  
会当凌绝顶
2. (1)禽 zhé 慰 (2)B  
(3)坚真不屈 坚贞不屈  
(4)红岩 江姐 视死如归、坚贞不屈  
(5)示例：高空中的雄鹰 搏击着凶恶的狂风暴雨
3. (1)【甲】B 【乙】A  
(2)删去“百忙中”。提示：“拨冗”，推开繁忙的事务，抽出时间。该词已含有“百忙”的意思，与“百忙中”语义重复。  
(3)D (4)C
- 二、[一]4. B
5. D 提示：D.本文应以叙事和描写为主，兼有议论和抒情。开头重复地提到界碑，除了加强读者对界碑的印象，更是写出这十二块界碑所埋地域恶劣的环境，从而更能体现边防军人的崇高品质。
6. (1)运用动作描写，写出了他们动作的庄重，表明界碑在他和士兵心目中神圣的地位，淋漓尽致地表现出边防军人热爱祖国的强烈感情。  
(2)“热烈”写出了他把自己的青春全部献给了祖国，他的精神令人振奋激动；“悲壮”写出了他为了祖国和人民，付出了巨大的牺牲，并且还将继续付出，显得悲壮；用“热烈、悲壮”赞美了他无私奉献的精神。
7. “界碑”有两层含义，实指边防战士看守踏查的十二块长满苔藓的界碑，虚指那些守卫边陲，看守踏查界碑的边防战士。
8. 示例：我赞同这一说法。①人是平凡的，任务是普通的，但他的精神是崇高的。“走过了二十几载”，还不知要走多少春秋，他年复一年地留下来，“继续荣任这芝麻大的边防站长”。没有对祖国深挚的爱、没有对人民强烈的责任心，“有谁愿意到这杳无人迹的鬼地方，成年累月面对风雪”？②人是平凡的，任务是普通的，但他的责任是重大的。他扒开积雪，拂掉冰屑，显出界碑上

。他向界碑、向祖国敬礼，他在《踏查日志》上记下日期。在祖国需要他的时候，他选择了为国家，为社会尽责，体现了自己的人生价值。

[二]9. C

10. 通过安徽省蒙城县政务服务事项全部实现网上办理的事例引出本文的中心论点：农业农村现代化阔步前行；引出下文对中心论点的具体论述。
11. 论证方法：举例论证。作用：形象具体地论证了“基础设施强起来，公共服务优起来，农村成了农民幸福生活的美好家园”这一观点，进而论证了“农业农村现代化阔步前行”的中心论点。
12. 首先引用安徽省蒙城县政务服务事项全部实现网上办理的事例引出本文的中心论点：农业农村现代化阔步前行；然后从科技、基础设施、文化三个角度分别论证中心论点；最后提出“乡村振兴，关键在人、关键在干”的结论，呼吁广大农民撸起袖子加油干，努力迈向更加美好的新生活。
13. 文明乡风建设事业的开展，实际上是我国社会主义精神文明建设事业在乡村地区的集中体现，其内容涵盖多个方面，包括文化、风俗、法制和社会治安等，核心在于推动和引导广大农民树立一种能够适应于乡村发展的思想境界、理念和意识，养成科学、合理、文明和健康的生活方式，提高自身的素质，营造强劲的生产力，培育优质的社会环境。

[三]14. (1)假如，假使 (2)同“避”，躲避 (3)全，都  
(4)到 (5)大败

15. (1)不仅贤能的人有这种心。  
(2)再次率领部下兵士奋力作战。
16. 贤者能勿丧耳 而反为奸臣所迫
17. ①杨业深受皇家厚待，作战时奋勇杀敌；②杨业被俘后自责未能保卫边疆报答皇恩，宁可绝食而死也不愿苟活。

提示：从杨业临终时的话可以看出，他想要保卫边疆、报答皇恩，这便是他心中的大义。而孟子倡导的“贤者”，正是这种把“道义”看得比生命还重要的人。

【乙参考译文】杨业奋力作战，从中午到傍晚，果然到达了谷口。(他)望见

谷口)没有救兵,就捶胸大哭,再次率领部下兵士奋力作战,受伤达几十处,士兵们几乎全部战死,杨业还亲手斩杀了几十上百个敌人。(后来因为)战马受了重伤,无法前进,(杨业)于是被契丹军队俘虏,他的儿子杨延玉也(在这次战斗中)牺牲。杨业于是长叹道:“皇帝待我恩重,(我本来)指望通过讨伐敌人、保卫边疆来报答(皇恩),(谁知)反而被奸臣逼迫,致使军队大败,(我)还有什么脸面活下来呢!”于是绝食三天而死。

三、18. 略。

## 部编版九年级语文下册期末学情评估

### 一、积累与运用(25分)

人总会遇到困难,甚至陷入困境。班级开展“如何面对困境”的综合性学习活动,请你参加。

#### 【活动一:探究古人是“如何面对困境”的】

1. 下面是活动的开场白,请补写出其中的空缺部分。(10分)

面对生存困境,不同的人有不同的选择。苏轼在《定风波》里说“①\_\_\_\_\_ , ②\_\_\_\_\_”,他选择随遇而安;陈与义在《临江仙·夜登小阁,忆洛中旧游》中写道“③\_\_\_\_\_ , ④\_\_\_\_\_”,把人生感慨寄托于渔唱;范仲淹镇守西北边疆期间用“⑤\_\_\_\_\_ , ⑥\_\_\_\_\_”写出了睡不着觉的将军和征夫的复杂情感;辛弃疾虽然怀才不遇,壮志难酬,但是在中秋夜想到的仍是“⑦\_\_\_\_\_ , ⑧\_\_\_\_\_ , ⑨\_\_\_\_\_”,诉说了要扫清朝廷一切投降势力,把光明带给人民的报国理想和坚定信念;文天祥以死明志,“人生自古谁无死?⑩\_\_\_\_\_”,为祖国舍生取义,一片丹心永垂史册。

#### 【活动二:时代新人应“如何面对困境”】

2. 下面是小语同学的发言稿,请帮助他修改。(9分)

在抗美援朝战争中,全国人民团结一致、同仇敌①(k ã),看中国人民志愿军将士( )、浴血奋战,谱写了气壮山河的英雄赞歌,创造了世界战争史上以弱胜强的光辉( )。这一伟大胜利打破了美帝国主义不可战胜的神话,雄②(bi àn)地证明:中国人民受欺侮、受凌辱的日子一去不

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/435204143132011110>